

# 论思想认识中的非逻辑机制

胡 潸

作者 胡 潸，华南建设学院社科部教授；广州，510405

关键词 情境体认 思维直觉 非逻辑 智力

提要 一般说来逻辑是智力的，但智力又并非全是逻辑的。逻辑在认识中的作用和意义问题，为研究者较多关注，但非逻辑在思想认识中的作用和意义为研究者所关注不足的。在精神活动中的非逻辑因素依其是否属于智力现象而划分为智力成分和非智力成分。智力活动中的非逻辑现象，分为情境体认与思维直觉两个方面，它们各有自己的作用机理。

逻辑是智力的。狭义而论，精神活动中一切非智力的因素都属非逻辑的因素。它们包括精神活动中的动机、兴趣、情感、情绪、意志，以及气质、性格、个性等。而智力又并非全是逻辑的，逻辑只是智力现象中的理性因素。同时，还有智力现象中的非理性因素和并非全是理性的因素，如观察、体认、记忆、想象、直觉、灵感、顿悟，以及感性认识中的感觉、知觉、表象等活动与能力。所以，精神活动中的非逻辑因素依其是否归属于智力现象而划分为智力成分和非智力成分。智力活动中的非逻辑现象，分为情境体认与思维直觉两个方面。它们各有自己存在的独特方式与作用机理，并且分别以不同的方式与逻辑的思维活动发生交互关系。

## 一、情境体认过程中的非逻辑活动

情境体认，是主体在特定条件下对周围环境和其中的某些对象所作的观察与认知，包括所形成的感觉、知觉、表象、识记、想象、体悟等心理形式的活动。这些活动，就其本来意义说，都是非逻辑的，既不是以推理的方式出现，也不以理式的方式完成。但主体在进行这些活动的过程中，却经常面对三个方面的隐性逻辑因素的潜在作用。一是感觉、知觉、表象、识记、想象、体悟等心理活动依次展开，层层递进的顺序逻辑，以及其中相属相依的结

构逻辑。如在认识的发展中，知觉是感觉的综合，表象又是知觉的再现，感觉归属于知觉，知觉归属于表象等等。而识记、想象、体悟，也有某种递进关系和相属相依的结构关系。类似的逻辑秩序，属于主体的机能逻辑及其在实践活动的长期锻炼中所形成的心灵活动的内部程序。它们具有泛逻辑的意谓。二是主体观察、感知过程中作为知识背景、作为观察方法、体认方法而起作用的逻辑素养。任何主体，总是凭借一定的知识，凭借一定方法去观察事物、体认事物的。观察有一个构思的问题，即观察的意义、观察的态度、观察的方法，以及如何实现准确的观察等问题解决的好坏，是影响主体观察能力和观察结果的基本因素。同时在目的、态度、方法之间，又有心理秩序与思维机制方面的逻辑命意或逻辑建构。它们多方面地制约着主体对事物的感知侧重点、感知深度与解释倾向，因而也是主体感知或体悟事物的心理基础，是悟性化了的和感性化了的理性。三是当下的境况逻辑给予观察者、体悟者本身以对象性的外在规定，使主体在感知活动中自觉或不自觉地形成与对象世界内在秩序相适应的某些具有逻辑意味的识记、想象和体悟。这是思想主体的精神自我在顺应情境、按照事物的本来联系去感知事物而形成的动态逻辑理式或逻辑装置。它虽然不稳定，但这种不稳定，使之在境况逻辑与主体内

部已有的逻辑理式之间的协调中，形成了某种现实的、具体化的逻辑操作。

当我们陈述了情境体认过程中各类心理活动形式的泛逻辑意韵之后，自然应当深入揭示这些本来就是非逻辑理式的心理活动是怎样的心理机制中非逻辑的，即它们是怎样地受逻辑的影响而又不断摆脱这种影响，不断突破逻辑的局限的。说明这一问题的基本思路，就是要揭示主体内在自我的逻辑装置是如何在境况逻辑的诱惑下或撞击下被临场突破，形成一种相对于主体精神来说的非逻辑活动。或者从另一方面讲，是境况逻辑对主体的要求，如何在主体内部之逻辑与非逻辑因素的干预下，被主体的感知活动置之不顾，形成一种相对于客观逻辑而言的非逻辑活动。亦即在感性的认知活动中，于逻辑的意义上主观违反客观规律的现象。这后一种现象，常常是一种偶然的错觉或“走神”，不是主体某些稳定的精神状态或意识状态。但这偶然现象，却透露出主体的内部活动。感知活动隐含着非逻辑的因素、势力和倾向。

第一，价值逻辑与事实逻辑在情境体悟中的错位，会诱使人们离开理性而趋附现实的利益。

马克思曾经认为思想离开物质利益是要出丑的。他充分肯定了利益、需要、欲求对于思想活动所具有的强大干预力量。但现实生活中，认识主体的求利与求知并不总是一致的。这不仅是因为两者的目的、方式、态度不同，更在于客观情境中对象事物存在与发展的规律性结果，以及它们对于人的实在价值或应然的现实可能性，并不总是一致的，尤其在时间上的显示不是同步的。它使人们在实际生活中会发生背离理性，违反事物的客观规律，而追求浅近的利益，用自我需求的价值判断去取代对事物的逻辑判断，是非判断，形成思想与行为的非理性、非逻辑倾向。例如对生存环境采取竭泽而渔式的掠夺性经营一类。杜威在论列其实用主义的思想理论时，从反面肯定了认知主体时常会在理想与现实的冲突中发生价值判断对逻辑判断的压制。他写道：“实际的需要是迫切的；在人民群众看来，实际的需要是带有强制性的……理想的目的既然是十分遥远而又与需要注意的直接迫切的条件很少联系，那么人们为理想的目的作了一些口头上的宣传之后，便会自然而然地去从事于那些直接迫切的事情去了。如果在手头上的一只鸟的价值抵得过在邻树上的两只鸟，那么在手头上的一桩现实的事情的价值便抵得过许多遥远而不可看见和不可接近的理

想。人们举起了理想的旗帜，然后却向着具体条件所提示和所嘉奖的方向前进。”<sup>①</sup>实际利益的切近所形成的价值判断，真是能够迫使人们放弃或者扭曲事实的逻辑判断。事实的逻辑客观地表明，理想总是未实现的期盼与目标，是对现实可能性的前瞻与远眺。其价值尚在实现过程中，其实现的条件亦在创造之中。就其“兑现”的意义而论，无论具有何种巨大意义的理想，它总是“树上的鸟”，还不是“手中的鸟”。然而就其客观性而言，在理性上却不能不承认它作为“鸟”的一种存在，并且是与手中的“鸟”同一的，价值态度的偏差，对现实与可能的逻辑关系作出了错误的反映和理解。这从一个很重要的方面折射出价值判断更多地是直接反映和服从主体的迫切需要和利益，往往会在情境的体悟中形成非逻辑的倾向。作为主体精神自我对外界情境所表现出来的价值敏感性与直觉性，是趋利避害、维系生存的自然本性和社会实践锻炼所致。它们同样是内在自我的有机成分。这类成分虽然形成大量非逻辑活动，但它因为维系着人的生命活动的展开，也在一定意义上维系着逻辑的张力或补充着逻辑操作的不足。它使主体的逻辑思维在获得内在动力的同时，也不致于堕入主、客体关系中的空谈陷阱，或者避免逻辑的失误而使思想与实践的活动能得以正常展开。因而，只要不走向极端，非逻辑的价值敏感与直觉，在精神自我应对外界环境的过程中，其意义是不能一笔抹煞的。

第二，“一般观察”和“进入观察”的角色差异，引发非逻辑的思维操作。

在社会生活的体验与观察中，依据观察者立场的不同，有一般观察与进入观察之分。前者指观察者站在旁观的或客位的立场上，置身度外，去记录和理解被观察的事件，后者则是观察者进入被观察对象的世界，适应并认同事件、对象发生的环境，置身其中从内部对事件进行理解或阐释。从文化学上讲，前者属文化的客位立场，后者属文化的主位立场。从心理学上讲，前者自我同化对象，后者则是自我顺应对象。这两种观察和体悟社会现象的不同立场与态度，将可能对被观察现象形成截然不同的结论。前者是“我注六经”，对被观察对象的理解会深深打上观察者自身的印记，观察结论带有特定的选择性与批判性。主观的逻辑更多地注入客观的境况逻辑之中。后者是“六经注我”，观察者给予对象事物以更多的认同与接受。因此，客观的境况逻辑则更多地规定着主观的意识逻辑。然而，这两种方

法或两种观察立场对于思想主体的认知活动并不是刻板划一的。同一主体在不同的条件下可能用不同的方法去观察不同的事物，或者还会兼用不同的方法去观察同类的事物甚至同一事物。主体在观察和体悟对象事物过程中的立场易位或方法转换，不仅使主体自身的文化自我包括知识背景、价值观念、思维逻辑等因素在对象事物上投射的有无厚薄不同；而且，还会使主体对于客观事件、情境逻辑发生认同与否的差异。此时此地，我作壁上观，超然物外，抵抗外铄，以我为主，用自己惯有的思维逻辑、思想模式去认知事物、注解对象，这就难免有先入为主的逻辑差误。彼时彼地，我身心投入，进乡随俗，追逐客体，按照客体、情境给予我的刺激、感受去察知事件联系与境况景观。这种主客的混同，又难免陷入逻辑思维的自我迷失。与此同时，观察立场的转换，实际上是思维的逻辑取向的改变。思维活动在主位与客位立场的两极跳跃，不仅会引发“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”的多种思想结论来。而且，当主观逻辑与对象物的境况逻辑发生错位时，当客位立场的自我取向与主位立场的自我迷失形成矛盾时，当自我的情感基底与境况的情绪氛围出现冲突时，逻辑思维的格律就会受到多种噪音的干扰，心灵的失衡便难以把持思维的严谨与准确。在曲形的逻辑操作中的非逻辑现象，会使主体无法在思想活动中保持逻辑操作的连续性与同一性，以致造成思想的巨幅波动与某些逻辑悖论，甚至出现前后判若两人的情绪化反应。思想成熟者的功夫在于他能在思想认知活动的主、客位立场的两极实现自我的超越，实现理性与情感的辩证中和。

第三，体察事物时的心灵分化，直接构成非逻辑的副意识活动。

英国哲学家波拉尼认为，思想主体对事物的认识虽为一个连续的统一体，但它仍分为“集中的觉察”和“附带的觉察”。与此相应，人的活动也划分为“概念化活动”和“身体化活动”。由“集中的觉察”和“概念化活动”的结合构成所谓用书面文字、图表、公式等符号因素表达的“言传的知识”。由“附带的觉察”和“身体化活动”的结合构成所谓非系统阐述的“意会的知识”。波拉尼的这种分类的说法，我以为是有根据的，并为我们了解精神自我及其展开的非逻辑活动提供了参照。

心理学的研究表明，人的认知活动无论多么专注于一，其内部的精神因素总有不能完全集中于一的部分。这个从意识大本营中出走的一小部分心力，

相对于意识主体或主题意识而言，它们堪称为“副意识”现象。主体的心力或精神在关注主要对象的同时，必然要分出一部分精力去附带扫描那些非主要对象的事物，或主要对象的非焦点部分，或主要对象的周围环境。这种“分神”的现象，或表现为注意力的高度紧张与注意力的相对松弛这样的阶段性转换，或表现为注意与非注意的共时性心力分配等。心理的“分神”或“走神”，一方面使主体的精神自我在集中觉察某对象事物、进行概念化的逻辑思维活动时，能同时给其他现象以某些反映，调整机体的状态，及时适应主体面临的环境，保障主体能聚精会神于注意力所指的认知活动与逻辑思维。另一方面，主体的精神自我又确实因为主要心力投注在集中觉察的对象上，在逻辑的概念化活动中，那属于“分神”的附带觉察及其身体化活动，便只能是非逻辑的活动了。人在同一时刻可以有意识地进行一类逻辑操作和无意识地进行某些非逻辑的活动，而不能有意识地进行两类逻辑操作的活动。因此，也就决定了主体集中心力的概念化的逻辑思维活动必然伴生着非逻辑的精神活动。“附带觉察”及其“身体化活动”，还由于它们不曾占据大脑意识活动的兴奋中心，它们无法唤起主体深刻而稳定的理性关注。它们直接依赖主体的感觉器官及其造成的断断续续的感性印象，以主体当下觉察某事物时的形体活动、心理感受、机体反应及身势表现为主体条件。因此，它们既是“身体化的活动”，还无法织进逻辑的经纬，行施理性的营构；又是不能脱离个别的觉察主体，形成经过“言传”让他人共享的知识。它们还停留在个别主体自我意念的状态。“附带觉察”及其所造成的“意会知识”的这些特征，也就在另一层面上决定了人们难以对它们进行逻辑的分析和批判性的思考。它们留给主体的，往往是一些情境的意象与感觉的回味，是一些难以连贯起来的心灵“残简”或意象片断，它们往往成为艺术创作或科学发现中直觉判断的重要知识条件。在知识家族中，它们仍然有其位置的存在的权力。

## 二、直觉现象中的逻辑断裂

思想认识过程的直觉现象，是广泛存在的，但人们对于直觉的理解却殊议甚多。最早提出直觉现象的，是宗教界、哲学界而非科学界。古罗马时期的新柏拉图主义者普罗提诺认为，人只有断思绝虑，忘形出神，才能与神合为一体。这是对神的直接领悟。庄周也曾描述过直觉的意境，谓之“大彻大悟”，

如朝阳初启，一切皆明，而后能见绝对之道。”东晋的竺道生也曾说过，“理智悉释，谓之顿悟”，以为佛家久修其身，通信佛理，“用信伏惑，悟以断结”，使理智通达了佛的境界，倾刻明白了一切。<sup>②</sup>笛卡儿则把直觉解释为理性直接地、不借助于论断和证明而确立某一原理、某一思想有明显的真实性这样一种思想形式。<sup>③</sup>康德认为，直觉是“对客体顿时交往的认识”，具有“没有概念的调解”的顿时性和非推理性。<sup>④</sup>黑格尔也认为，与逻辑推理的道路不同，灵感、直觉一类认识，具有“象手枪发射那样突如其来兴奋之情：一开始就直接与绝对知识打交道。对于其他观点认为只宣布一律不加理睬就算已经清算过了。”<sup>⑤</sup>直觉主义者柏格森则认为，“所为直觉，就是一种理智的交融，这种交融使人们自己置身于对象之内，以便与其中独特的，从而是无法表达的东西相符合。”<sup>⑥</sup>诸如此类的解释，还可以从哲学家、美学家、伦理学家、科学家那里举出很多。诸家的界说，很难完全一致，但异中有同。大致都倾向于认为，直觉是在认识活动中出现的十分突然的解决问题的想法，它不是在周密的逻辑演绎的当下冒出来的认识。在特定意义上说，直觉是偶然的感官印象与所求解决问题的办法突发的联想架构，是主体对于对象直感其事，直察其情，直取其义，直明其理的一种心理活动。直觉的思想特征是：

一是直觉具有非逻辑性与超验性。直觉这种认识，在其为主体所得出的当时，主体不处于对这些认识所反映的事物进行观察、实验和逻辑推导的活动中。爱因斯坦认为直接经验和个别结论的概念之间并不存在明显的逻辑关系，肯定这种验证是“超逻辑的（直觉的）”。<sup>⑦</sup>而研究过爱因斯坦科学方法特点的科学家们，也充分肯定了他的直觉天才，说他“能够一眼看穿那疑难重重、错综复杂的迷宫……给那黑暗笼罩的领域突然带来清澈的光明。”<sup>⑧</sup>都认定了直觉出现的瞬间，主体的认知心理处于观察、实验和逻辑推导过程之外，故它是一种非逻辑的、感性与理性交织在一起的思想活动。

二是直觉具有破决逻辑束缚的豁朗性。灵感、顿悟、直觉，使人伏惑断结，了悟，所以，精神突然解脱。这就是直觉决破逻辑束缚的豁朗性。对此，柯普宁曾经指出：“根本改变旧观念的新思想常常不是经过严格的逻辑演绎后，从原先的知识中演绎出来的，也不是经验材料的简单综合，它们似乎是思维运动中连续性的中断，即飞跃。”<sup>⑨</sup>他不仅肯定了直觉的非逻辑性和某种超验性，而且如实指出了它在

思想过程中的突发生。凯德洛夫在其《论直觉》一文中，也曾引用科学家德皮罗意的话，理性地描述了直觉这一突破逻辑轨道的豁朗性特点。他写道：“想象力能使我们当即把物理世界的一部分作为显示出这个世界的某些细节的直观图画而提出来，直觉则在与烦琐的三段论方法没有任何共同之处的某种内在的豁然顿悟中，突然给我们点破……当出现了摆脱旧式推论的牢固束缚的能力时，在原理和方法上均为合理的科学仅借助于智慧的冒险的突然飞跃之途径，就可以取得最出色的成果。人们称这些能力为想象力、直觉和敏感。”<sup>⑩</sup>以上这些意见说明，直觉的出现，作为逻辑思维连续性的中断，作为经验联系或综合的意外，作为久思而悬疑不决的了悟，它是突如其来的猛醒，是“灯火阑珊处”的明白，具有异乎寻常的简捷性和不可思议的豁朗性。

三是直觉具有意识的非可控性。逻辑思维是有程序的。直觉的非逻辑性，还表现在它的非程序状态与不可控性上。直觉的恍然大悟性，与人们当时正在观察和思考的问题往往没有直接的思绪联系，即没有由既定逻辑程式所揭示的那种内在关联。直觉是不自觉出现的，是在逻辑意识轨道旁边瞬间爆发的思路火花。直觉发生的当下，主体往往没有正在对直觉发现的内容进行观察、实验和逻辑操作。主体没有也不能用意识的力量和逻辑的手段去设相和控制直觉的活动。直觉的偶然出现与不期而至，它究竟被何种诱因激发，在何时何情境下出现，以何种方式、在何种广度和深度上能使主体解决某一问题，都不是人们所能自觉预期或有意控制的。直觉的到来与直觉发现，完全置主体于被动的意识位势上，直觉本身就是一种被动思维。对此，科学家们有自己的体会和解释。他们认为，主体对于直觉发现的逻辑结构、途径、方式并无明确意识，或者没有被意识到。此外，直觉作为主体对某一问题的了悟所以，那被了悟的问题之是否确然，仍然还是一个需要继续证明的事物。在直觉发生的当下，主体还来不及思考直觉内容的理性根据，他只是凭借一种直接的信念而非逻辑的推导去加以自发的肯定。因而，主体对直觉发现之心理验证，在当时常常是处于蓦然一断的状态，不是意识的深思熟虑，更不是逻辑的反复推导，往往还不能立刻说出其所以然。爱因斯坦曾结合自己的科研体验说：“有时我感到是在正确的道路上，可是不能说明自己的信念。”<sup>⑪</sup>由此可见，就主体对于直觉结论的心理验证而言，直觉也是非逻辑的。

当我们从三个侧面简述了精神自我中直觉现象的非逻辑性之后，我们不得不补充说明，直觉的出现并非无缘无故，并非绝对没有经验的前导和逻辑的底线，更非逻辑规律对于思想活动的失败。在特定意义上，我们应该说直觉是逻辑思维与经验分析的结果采取非逻辑的方式，喷薄而出的。在直觉心理活动中，主体没有自觉意识和用心控制的，是引发直觉产生的特殊思维方式和思维进程的部分活动，是豁然开朗的那一瞬间的思想飞跃。直觉中逻辑与非逻辑，经验与超经验的交织，大概有以下几种情况。其一，直觉发生的当下，主体或是运用了一种高度程序化的、熟练到了能自动起作用的思维技巧或内在的思维模式，可以不加思索地对外界的信息迅速作出加工、判断、选择和反馈，他们把逻辑操作过程全部压缩，使其模式化程度达到了像用量具度量特定对象那样简捷。直觉的这种非逻辑性，只是无操作过程的非逻辑性。其二，主体之所以有直觉，或是原有的探索已经使他走到了直觉结论的门坎，知识条件已经成熟到使问题一触即破的地步。一旦得到了直觉诱因的某种启示，主体便会破门而入直取新的发现，而用不着从头至尾去重复以往的思维活动。其三，主体在直觉中，或是运用了以往逻辑推导中某一重要环切构成的知识生长点，并使之放大，乃至脱离全逻辑的运作过程与秩序，造成认知的突破。这正象生物学家切取某一植物的局部而培育出新的植株来一样，它不是经过“开花—结果—采种—播种—发芽—育苗—移栽”这样一种完全的农艺逻辑过程去实现的。其四，直觉的发生，或是主体对其中的问题进行长期的事实观察、经验分析和逻辑推导的必然结果。直觉的内容，无疑一直是十分鲜明、十分活跃地存在于主体的心理活动中，以强劲而高频率的思想脉冲撞击着智慧灵府。它使主体为寻求解决这一问题所提供的有关经验和逻辑推论已经积压到能够引起自然、自爆的程度了。所以，直觉只能是经验共鸣和逻辑爆破的产物。它的那种超经验、非逻辑的瞬间降生，是以深厚的经验积累与漫长的逻辑推演为妊娠条件。其五，直觉的出现，或是主体的内部世界在偶然的外部诱因素刺激下，对内外信息进行了超常态逻辑或反心理定势的编码而形成的认识突破。直觉降临前，主体内部世界的已有知识，是按照不能使问题完全解决但依然在寻求问题的解决这样一种主观图式或逻辑取向，而被提取、被加工、被组织、被运用的。在这样的理性通道或“逻辑—经验”的网络中，本身暗

含着某些使问题能得以解决的门径，但隐匿在幽巷深处的决疑之门是被逻辑的曲线缠绕遮蔽着，还没有被打开。主体的注意之光未曾观照它。相反，那些不能导致问题解决的心路大门却洞开着，其刺目的强光抑制了主体对决疑之门的注意。而当主体从对问题的紧张思索中松弛下来后，原来洞开的大门便会因此掩闭，刺目的强光不再妨碍那被压抑的意识潜能的自发释放。它们在外间新的情境因素或信息刺激下，迅速地发现了决疑之门的通道。于是，精神自我勇敢地跳出原来的逻辑圈子，把聚集在决疑之门周围的知识，迅速按照新的方式调动出来，组织起来，直觉便迅然爆发了。这种情形，正如库恩说的：“直觉依赖于由老规范得到的经验”，但“使它们转化为一堆颇为不同的经验。”<sup>⑩</sup>这种不同的经验，实际上是经验自我在直觉中有了新的建构。它包括三个方面，首先是过去未曾在显意识层面复活或被运用的经验得到启用；其次是新的经验因素加入进来并成为打开决疑之门的重要契机；第三是经验内部各组成部分之间，新旧经验之间有了新的逻辑编码或建构。由此，才有了经验局限的突破，才有了逻辑桎梏的被超越，人才有了直觉。

## 注 释：

- ① 杜威：《确立性的寻求》中文版，商务印书馆 1979年版，第 212页。
- ② 张岱年：《中国哲学史大纲》，中国社会科学出版社 1982 年版，第 535页。
- ③ 参见肖 父、李锦泉：《中国哲学史》上册，人民出版社 1987年，第 6135页。
- ④ 孙小礼等主编：《科学方法》，知识出版社 1990年版，第 758页。
- ⑤ 黑格尔：《精神现象学》上册，商务印书馆 1979年版，第 17页。
- ⑥ 柏格森：《形而上学》，商务印书馆 1979年版，第 3页。
- ⑦ ⑪ 《爱因斯坦文集》第 1卷，商务印书馆 1979年版第 1 卷，第 541—284页。
- ⑧ 《纪念爱因斯坦译文集》，上海译文出版社 1979年版，第 271页。
- ⑨ 柯普宁：《作为认识论和逻辑的辩证法》，华东师大出版社 1984年版，第 115页。
- ⑩ 《哲学译丛》 1980年第 6期。
- ⑫ 库恩：《科学革命的结构》，上海科技出版社 1980年版，第 101页。

(责任编辑 严 真)